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Семенов А. О., кандидат фізико-математичних наук, доцент 
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В харчових і переробних виробництвах в якості електроприводу 

для обладнання широко застосовуються асинхронні двигуни змінного 

струму.  

Асинхронний двигун  – найбільш поширена електрична 

машина, що забезпечує перетворення електричної енергії на 

механічну. Агрегати відрізняються простотою в експлуатації, 

https://www.earthdoc.org/content/serial/2214-4609
https://www.earthdoc.org/content/proceedings/monitoring-2021
https://www.earthdoc.org/content/proceedings/monitoring-2021
https://www.earthdoc.org/content/proceedings/monitoring-2021
https://simat.com.ua/cat-engines
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високою надійністю і досить недорогою вартістю. Завдяки цим 

якостям асинхронні двигуни набули великого поширення у різних 

сферах промислового виробництва, науці, сільському 

господарстві та складають майже 90 % усіх двигунів [1].  

Асинхронні двигуни споживають понад половину усієї 

виробленої у світі електроенергії і широко застосовуються як 

електропривод більшості виробничих механізмів [2]. 

В Україні триває жорстока війна. Внаслідок обстрілів в 

Україні станом на 10 грудня 2022 р. серйозно пошкоджено 

близько 50 % енергетичної інфраструктури, частину – повністю 

зруйновано. Через це виникають проблеми з маневреними  

потужностями та подачею електроенергії у всіх регіонах країни. У 

багатьох містах після ракетних влучань електроенергія взагалі 

зникла. Але навіть після відновлення її подачі існують графіки 

відключення з метою обмеження споживання. Про це заявив віце-

прем’єр міністр розвитку територій, громади та інфраструктури 

України Олександр Кубраков у коментарі CNN [3].  

Через тимчасові відключення світла скорочуються обсяги 

виробництва, а це загрожує дефіцитом у поставках продуктів 

харчування та першої необхідності. Наприклад у Сумах, у жовтні 

2022 р., у магазинах на хлібних полицях не було товару, причиною 

цього були ракетні влучання в енергетичні об’єкти, що в свою чергу 

привело до перебоїв зі світлом. Така ситуація призвела до зупинення 

хлібозаводів. Але через масовий ажіотаж підприємства згодом 

запустилися, хоч їм і довелося ще добу працювати з подвійним 

навантаженням, щоби закрити дефіцит. 

Майже всю зиму всі регіони України провели без електроенергії 

або без достатньої потужності електросистеми (недостатня величина 

напруги або її постійне падіння в електромережі). Через це більшість 

великих харчових і переробних підприємств, яким потрібна велика 

кількість електроенергії, не можуть працювати в нормальному 

режимі. А оскільки майже всі підприємства використовують 

асинхронні двигуни, то обладнання не буде працювати нормально і з 

мінімальною продуктивністю за  мінімальної напруги (230 ± 10%). 

Асинхронні двигуни мають перелік недоліків: 

 асинхронний безколекторний двигун має потужну робочу 

обмотку на статорі, яка в процесі роботи розігрівається від 

проходження за нею робочого струму і передає тепло на корпус 
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двигуна, що викликає необхіднсть постійного активного 

охолодження корпусу та обмотки двигуна [4]; 

 швидкість можна змінювати лише для спеціальних конструкцій 

зі зміною полюсів або за допомогою додаткового перетворювача 

частоти; 

𝑛 =
𝑓 ∗ 60

𝑝
∗ (1 − 𝑆) 

 

де 𝑛 – частота обертання ротора, 𝑓 – частота змінного струму 

джерела живлення, 𝑝 – кількість пар полюсів первинної обмотки, 𝑆 – 

ковзання ротора, 𝑓 ∗ 60/𝑝 – швидкість обертання магнітного поля. 

 швидкість не може бути змінена за бажанням через зміни 

напруги/струму [1]; 

На основі аналізу зазначених даних можемо стверджувати, що  

асинхронний двигун не може працювати нормально в таких умовах 

енергозабезпечення. За зниження напруги на затискачі асинхронного 

електродвигуна на 15 % момент знижується на 25 %. Двигун може не 

запуститись або зупинитися. За зниження напруги збільшується 

споживаний від мережі струм, що спричиняє розігрів обмоток та 

зниження терміну служби двигуна. На альтернативу йому можна 

взяти двигун постійного струму. 

Двигуни постійного струму застосовуються в електроприводах, 

які потребують плавного регулювання частоти обертання в широких 

межах (відношення максимальної частоти обертання до номінальної 

може становити 10:1, відношення номінальної частоти обертання до 

мінімальної може становити 100:1). Тільки двигуни постійного 

струму дозволяють просто й економно регулювати частоту обертання 

в таких широких межах [2]. 

У двигунах постійного струму, з колекторно-щітковими вузлами 

та з багатосекційними багатовитковими обмотками на якорях, 

виведеними на ламелі колектора, як робочі обмотки виступають і 

обмотка статора, і обмотка ротора (якоря).  Фактично виходить, що 

робоча обмотка ніби розділена на дві частини: робочий струм йде і 

через якірну обмотку, і через обмотку статора, тому проблема нагріву 

тільки статора відсутня, і вентилятор тут не потрібен. 

Статор двигуна постійного струму може уявляти собою набір 

постійних магнітів. Більшість двигунів постійного струму, 

розрахованих на мережну напругу, легко працюватимуть і від 

змінного струму [4]. 
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Також перевагами двигунів постійного струму є :  

 простота будови та управління; 

 практично лінійні механічна і регулювальна характеристики 

двигуна; 

 легко регулювати частоту обертання; 

 хороші пускові властивості (великий пусковий момент), 

(найбільший пусковий момент у ДПС з послідовним збудженням); 

 компактніше інших двигунів (якщо використовувати сильні 

постійні магніти в статорі); 

Отже, на основі здійснених досліджень можемо стверджувати, 

що в період відключень електроенергії та нестабільної роботи 

електричних мереж із за перепадів напруги, двигуни постійного 

струму характеризуються більш надійними і стабільними режимами 

роботи в порівнянні з асинхронними.  
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